

YAOWEN

# 数字化改革结出“硬核成果”

## 平湖新增一批非遗传承人及项目

■记者 林旭东  
通讯员 曹勤伟 沈丽

【档案记忆】档案承载着最深刻的记忆。翻开历史年鉴，记载着平湖数年来在数字化改革中取得的非凡成绩。在《2021平湖年鉴》中便清晰地记载着，在2020年9月4日，全国首个县域数字农合联——“金服在线”公共服务平台正式启用。平台上线后，农产品的配送信息全市覆盖率达到100%。

【非凡十年】数字化改革，数字化是关键，改革是核心。自数字化改革工作启动以来，平湖以“迭代一批、上线一批、培育一批”的“三个一批”方法，编制并动态更新全市重大改革项目库，并以“重大改革+重大应用”联动推进的方式分批推进，不断提升

数字化改革实战实效水平，取得了一批具有平湖辨识度的“硬核”成果。“公车领域公权力大数据监督”应用、“浙农补”应用、“感知汇”应用等一大批具有平湖特色的数字化成果不断涌现，有效地助力了平湖经济社会的发展，回应了民众的期盼。

亮点纷呈的数字化改革硬核成果“各显神通”，让数字化成为了平湖实现高质量发展的新引擎。“浙农补”是对种粮补贴实现农户申领、系统审核、资金发放，推动粮食安全管控的场景应用。该数字化应用于2021年7月上线，并作为典型案例在全省数字乡村建设工作推进会上进行展示。该应用不仅推动补贴申领流程再造、兑现提速，还实现粮食安全协同治理、精准管控。

如果说“浙农补”让农民享受了数字化的改革成果，那么“腾笼换鸟 凤凰涅槃”数智治理应用则进一步推动平湖产业结构实现了蝶变跃升。该应用聚焦制造业高质量发展中“整治对象研判难、项目推进不精准、企业诉求响应慢”等难点堵点，构建淘汰落后、招大引强、创新强工、质量提升等子场景，实现全流程治理和精准化服务。截至2022年9月底，该数字系统累计推动完成高耗低效企业整治1785家，腾退低效用地面积4026亩，为115家专精特新培育企业提供诊断辅导，新培育国家专精特新“小巨人”企业7家。

以数字化改革引领撬动经济社会稳步发展，实现数字化改革、全面深化改革、共同富裕重大改革一体融合、高效推进。在

今年3月份疫情期间，平湖用5天极限开发出“平和码”高效赋能平湖-金山两地在物资转运、人员管控、网格帮扶、事件处置等，实现疫情精准防控。在推进共同富裕中，平湖围绕“扩中”“提低”两大方向，创新发展“新仓经验+广陈模式”，全面推进“1+8+N”村富带民富共富体项目建设，开发“抱团富”应用推动农村、农民增收致富。此外，平湖还开发了城市防内涝、“晓海讯”海灾智防等应用，构筑防灾减灾数字化屏障。

多年来，平湖全市上下同心同向，不断推进数字化改革工作

强力推进。目前全市“浙里办”APP共上线应用14个，其中政务大厅预约、平湖物业、平湖水务等7个应用访问量居嘉兴前20名，平湖的数字化改革工作无疑已经成为平湖一张崭新的名片。

【建档者说】市档案馆信息中心主任何晓军：这些年来，平湖全力推动数字化改革，跨业务、跨部门、跨层级，不断丰富拓展应用建设，破解难题，创新机制，数字赋能成为助力打造我市高质量发展的强劲动力，成为中国式现代化在平湖的生动实践。

### 档案里的平湖十年

学习贯彻落实二十大精神

本报讯 近日，我市先后公布了第三批平湖市级非物质文化遗产代表性传承人名单及第七批平湖市级非物质文化遗产代表性项目名录。

本次新增的代表性传承人共有传统技艺、传统美术、传统舞蹈、曲艺四个类别16名，涉及白沙湾三码头鱼鲞腌制技艺、喂饭法黄酒制作技艺、剪纸、平湖九彩龙、平湖被子书等多个项目。新增的第七批平湖市级非物质文化遗产代表性项目共有10项。

近年来，我市高度重视非物质文化遗产保护和传承工作，认真贯彻落实“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针。始终坚持县市级名录广挖掘，市级名录选精华，省级名录取特色，国家级名录为重点的项目挖掘保护理念。认清传承人掌握并承载着非物质文化遗产的知识和技艺，是非物质文化遗产的重要承载者和传递者的事实。积极做好非遗代表性项目及传承人的申报认定工作，有序推进平湖市非物质文化遗产的保护和传承工作，为弘扬中华民族优秀传统文化作出贡献。

至此，我市拥有国家级非物质文化遗产名录2项(平湖派琵琶、平湖被子书)，省级非物质文化遗产名录7项(平湖派琵琶、平湖被子书、平湖九彩龙、平湖西瓜灯、平湖社经布编织技艺、平湖糟蛋制作工艺、做社)，嘉兴市级非物质文化遗产名录41项，平湖市级非物质文化遗产名录210项，其中国家级传承人2人、省级传承人7人、嘉兴市级传承人19人、平湖市级传承人47人。

## 党建引领“小”网格 绘就温暖“同心圆”

上接C1版

这次运输原料的船总算能进来了，解了我们的燃眉之急。”浙江卫星能源有限公司常务副总经理寇亮握着钟涛磊的手说道。钟涛磊就是独山港镇全公亭社区第四网格服务小分队的一员，他每天都要到负责联系的10家企业走访，对接防疫形势、了解生产情况、宣传防疫政策等，帮助指导企业制订应急预案，为项目进度追赶创造绿色通道。从助企联络服务，到专属网格护航企业服务，平湖积极将资源、管理、服务等向“企业网格”下沉，以“全科”保姆式服务，全力护航企业发展。

当湖街道松枫社区压实“1+3+N”网格队伍责任，成立“红枫家暖心服务小分队”，累计为老人送上结对联系卡149张，发放25个一键呼智能设备，帮助送餐或者代买东西200余次；林埭镇共和村以网格为单位组建8支“帮帮团”队伍，帮助村民解决问题96次，其中帮助居家隔离人员代买物品21次，走访村里高龄老人75次……我市各级党组织围绕群众所盼、所急、所需，用小小“一张网”，有力调动各方力量凝聚起来、活跃起来，把一桩桩、一件件居民的“关键小事”办成“暖心大事”，让网格“同心圆”越画越大。



### 建设街头公园

近日，在原新三伍地块街头公园的施工现场，工人们正在忙着绿化种植、园路贴面等收尾工作。据介绍，该公园占地面积约12亩，建成后绿地面积约占总面积的60%。项目预计春节前完成建设。

■摄影 王强 翁辰辰

## 昔日“边角地”变成“网红”公园

■记者 李雨婷  
通讯员 徐佳丽

本报讯 “自从这公园建好了之后，大家茶余饭后就更有去处了，不仅能坐在这里聊聊天看看表演，最主要的还能找到过去的记忆，你看这墙上挂的水墨画，说的都是老街过去的故事。”对于新埭镇新埭社区的居民董月红来说，没想到昔日老街入口的“边角地”一经改造就变成了周边居民争相打卡的“网红”公园。

董月红口中的“公园”位于新埭镇新中南路南侧、虹桥路东侧，属虹桥北堍，是老街的入口。原来这里是一块废弃多年

的空地，因为周边环境不好，既影响了老街部分居民日常的出行，也不利于城镇整体环境的提升。

“按照我们城镇建设规划和居民们对美好生活的需要，根据老街的属性，我们最大限度地原汁原味呈现老街生态，给新埭群众留下更多乡愁。”新埭镇村办主任章宇说，今年6月，他们便开工建设古街公园，公园设计以“光阴的故事”为主线，围绕场所设置了休憩长廊、滨水小剧场、亲子乐园、新埭传统文化展示等场景，并配备了休闲座椅、健身器材等设施，为周边居民提供一处闲话家常的交流空间、自由玩耍的游戏空间以及休闲舒适的

共享空间，让老街保存过去美好记忆的同时焕发新活力，成为新埭老街新一“网红”阵地。

走进这座古街公园，古朴的气息便扑面而来。地面的部分铺装是来自老屋拆下来的青砖旧瓦；墙上挂的都是本土画家所创作的老街系列作品，《戴家宅院一角》《古镇瑞雪》等水墨画将老街记忆又拨回到那段独有的记忆中……兼具传统与现代，在这里既可回想过去的岁月漫长，也可以感受当下的悠然自在。

“这里场地开阔，大家不仅能经常来坐坐聊聊天，还有舞台呢，可以观看文艺演出。”董月红说。近日，新埭镇的泖水清泉民

乐团在古街公园里献上了一场精彩的演出，民乐演奏《泖水之歌》《双脚踏上幸福路》、越剧《红楼梦》、沪剧《金丝鸟》《芦花荡》等节目，吸引力一大批附近居民。董月红还忍不住上台“露一手”，她的一曲《愿亲人早日康复》赢得了现场观众的阵阵掌声，让她激动不已。古街公园还将老街记忆又拨回到那段独有的记忆中……兼具传统与现代，在这里既可回想过去的岁月漫长，也可以感受当下的悠然自在。

月红都和老街居民积极到场，感受老街的新一轮升级。

记者手记：积极盘活现有资源，因地制宜，顺势而为，充分满足人民群众对美好生活的需要，古街公园的改造取得了一举多赢的良好效果。我们从中看到，古街公园不仅让废弃多年的空地重获新生，还重现了老街古朴的生态，提升了城镇形象，更为人民群众休闲娱乐提供了新去处，是一件实实在在的民生好事。

### 践行“四力”基层行 一线见闻

**告读者**  
12月30日《嘉兴日报·平湖版》调整至2023年1月1日出刊，敬请关注。  
嘉兴日报社平湖分社  
2022年12月29日

**招租公告**  
中国农业银行股份有限公司平湖市支行因业务发展需要，拟在乍浦镇公开招租营业用房，具体要求如下：  
1. 房产用途为商业或金融用房，符合国家法律法规要求和安全防范等工程建设强制性标准。  
2. 房产区域：东至九龙山大道、南至雅山东路、西至天妃路、北至市场东路。  
3. 租赁房屋产权清晰，层数不超过一层，建筑面积300-400平方米。  
报名方式：有意出租者请于2023年1月10日前将相关房产资料和联系方式发送至邮箱：guchunxiaozj@abehina.com，联系人及电话：顾经理0573-82264479。  
中国农业银行股份有限公司平湖市支行  
2022年12月29日

讲文明 树新风 公益/广告

# 浙江有礼·报本平湖

## 行有礼

言谈有礼貌 出行讲秩序

平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣